Unidad 8 — Areas y Volumenes
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v ;QUE NECESITAS SABER?

Unidades de medida
Pasa a centimetros cuadrades las siguientes cantidades:

a2 dm? by 120 mm? c) 005 mé

Fasa a metros cibicos las siguientes unidades:

al 9 dm? bY 005 km® ¢ 230000 mm?

jCuantos litros son 250 cm?®?

Perimetro de los poligonos

Calzula el perimetro de los siguientes poligonos:

a) 7am b)

3cm

acm

Calzula la longitud de una circunfersncia de 8 cm de radio.

SOLUCIONES

Unidades de medida.

Pasa a centimetros cuadrados las siguientes cantidades.

a) 2dm? <= 200cm? b) 120mm? <> 1"2cm?® ¢) 005 m? <> 500 cm?

Pasa a metros ctbicos las siguientes unidades.

a) 9 dm? <= 0'009 m?® b) 0'05km?® <> 5-10" m? ¢) 230000 mm? <> 2'3-10"* m°

¢ Cuantos litros son 250 cm™?

250 cm3 q::»iz
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Perimetro de los poligonos.
a)2-7+2-3=20cm b)5-8=40

Calcula la longitud de una circunferencia de 8 cm de radio.

L=2m-r=16m cm
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ACTIVIDADES
1. Calcula el lado que falta de los siguientes tridngulos rectangulos:

a) b) )
em
5m
16m
am
12m

SOLUCIONES

1. a) P =c®+(%= k= y2Z5+39 =5'6m
b)hi=c*+C*=c= 164 —-36=52%m

C)h*=¢*+C*= h= 144+ 256 = 20m
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ACTIVIDADES

2. Calcula la altura de un tridangulo equildtero de lado 20 cm.

3. Calcula el lado de un cuadrado de 10 cm de diagonal.

. Indica la altura sobre el lado mayor de un triangulo de lados 10, 17 y 21 cm.
. Determina el lado de un rombo cuyas diagonales midan 24 y 10 cm.
. Calcula la apotema de un hexdgono regular de 40 cm de lado.

. Calcula la altura sobre el lado desigual del triangulo de lados 26, 26 y 20 cm.

SOLUCIONES

2. Aplicando el teorema de Pitdgoras a un lado y la mitad de otro:

hZ=c240C2= c= 400 —100=17'32cm

3. La diagonal y dos lados forman un tridngulo rectangulo isosceles:

h2=c?+c2=2c?= c=2h =707 cm
4. Dibujamos el tridngulo y planteamos las ecuaciones utilizando el teorema de Pitdgoras:

10% = h? + 2
172 = h2 + (21— x)2
Restando ambas ecuaciones:
189 =441 —-41x =2 x =6"14cm
Sustituyendo en cualquiera de las ecuaciones y despejando:

h=+v100—x% =7'39cm

10 17

X 21-x
21

5. El lado es la hipotenusa del tridngulo rectangulo con catetos 24 y 10:
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h=+424.-24410.10=21"8%m

6. El hexagono regular estd formado por 6 tridngulos equilateros, luego el valor buscado es uno de
los catetos del tridngulo rectdngulo formado por medio lado como otro cateto y lado como
hipotenusa:

C= Vvhi—cZ=4402 —20% =34'64cm

7. Al tener dos lados iguales, es un tridngulo isdsceles. La altura es uno de los catetos del
triangulo rectdngulo formado por medio lado desigual como el otro cateto e hipotenusa uno de
los lados iguales:

€= VAP —c?=+267— 107 =24cm
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ACTIVIDADES

8. Determina el area de los siguientes trapecios:

a) 30cm b) 15 cm
26cm
17 cm 17 cm
54 cm
31 cm

9. Calcula el drea de un triangulo equilatero de 12 cm de lado.

10. Calcula el drea de un triangulo cuyos lados midan 17, 10 y 21 cm.

11. Calcula el drea de un hexagono regular de lado 20 cm.

SOLUCIONES

8. a) Antes que el area, hay que calcular la altura del trapecio aplicando, por ejemplo, el teorema
de Pitagoras al tridangulo formado por el lado oblicuo de 26 cm (como hipotenusa), la proyeccion
de este sobre la base (como cateto) y finalmente la altura:

h= /262 —(54—30)2=10
R 10 7
A=(B+hb)--=(54+30) .= =168 cm?

b) Igualmente hay que calcular la altura previamente, para luego utilizar la formula del area del
trapecio. Aplicaremos el teorema de Pitdgoras al tridngulo formado por la hipotenusa de 17cm,
la proyeccion de este lado sobre la base como cateto y la altura como otro cateto:

2
h= 172 - (31;15) =15

A= (B+b)-2=(31+15) -2 =345cm?

9. Para calcular la altura de este tridngulo aplicamos el teorema de Pitagoras al tridngulo formado
por uno de los lados, la mitad de la base y la altura:

h= 122 -6*=10"39cm
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R 10'z9

10. Seguimos el mismo razonamiento que en el ejercicio 4, que es el mismo triangulo. Una vez
sabida la altura el area se obtiene con la férmula:

7' -
A=b-2=21.T2 = 5285 cm?

11. El hexdgono se compone de 6 tridngulos equilateros cuyo lado, en este caso, serd 20 cm.
Seguimos el mismo razonamiento que en el ejercicio 9 para calcular el area de este tridngulo:

= 6-20- 2% _ 1039'23 cm?

Ahsx:‘a'ﬂtrﬁ'g:ﬁ' b-

[N
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12. Calcula &l area de la regidn sombreada en cada figura:

1Z2cm

SOLUCIONES

12. a) Calcularemos el area del cuadrado y restaremos la de la circunferencia:
A=(2-6)2—m-6*=30"90cm?
b) Calcularemos el area del sector circular y le restaremos el area del triangulo:
120 ,,

— A2 o — r 2
Qesctor = 554 T = 16'75cm

Para calcular el area del tridngulo aplicaremos el teorema de Pitdgoras al triangulo con
hipotenusa uno de los radios, un cateto la altura y el otro la mitad de la base:

=V#Z 22> b=6'93cm

| o

B e

=6'93--=6'93cm

[

Qrrianguic — b-

A=1€'75-693 = 9'82 cm?

c¢) Calculamos el area de ambas circunferencias y restamos el area de la pequefia a la grande:
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A=m122-8*) =801

d) En este caso hallaremos el area de ambas circunferencias y posteriormente lo restringiremos
al sector de 100°:

100 5 oy 100 5 a2 5
A= ﬁﬂ:([\" —ri)= v -m(9? —4%) = 567 cm?
e) Restamos el area del sector circular de 90° al cuadrado de lado 5:
A=12-Zmri=5—175" =537 cm?
2 4

f) Es idéntico al ejercicio anterior pero con area doble:

A =2(12 —%ﬂ.‘r:} = 20172 — %m 22) = 6181 rm?
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ACTIVIDADES

13. Calcula el area lateral, el area total y el volumen de un prisma recto cuya base
es un cuadrado de 5 cm de lado y 10 cm de altura.

14. Calcula el area lateral, el area total y el volumen de una pirdmide recta que tiene
como base un cuadrado de 8 cm de lado y 10 cm de arista lateral.

SOLUCIONES

13. Appee =12 = 52 = 25¢cm?
Apprerar=4-5-10 = 200 cm?
Avorar = 2 - Apase + Ajgterar = 250 cm?
V = Apgee- h=25-10 = 250 cm?

14, Aypee =17 = 8% =64 cm?
Por teorema de Pitagoras:
apotema =+10? —4% = 917 cm?

—_——

altura= v9'172 — 42 = 825 cm?
Aprrg = 9'17-4-8 = 293’44 cm?

Arorar = Apase T Algrarar = 35744 cm?

v =%Abasa'h =>.64-825 =176 L'm3

3
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ACTIVIDADES

15. Calcula el area lateral, el drea total y el volumen de las siguientes figuras:

a) Uncilindro de 5 cm de radio y 12 cm de generatriz.

b) Una pirdmide de 10 cm radio y 8 cm de generatriz.

16. Calcula el area y el volumen de una esfera de 8 cm de radio.

SOLUCIONES

15. a)
Ajgtergr=h-2-m-r = 37699 cm?
Apeay =2 Ayoes + Agarerg = 2 +70+ 52 + 376'99 = 53407 cm’
V =A4,.. - h=157"08 .12 = 188496 cm?

b) La generatriz, por definicion, no puede ser menor que el radio en un cono recto.

16. A = 472 = 804’ 25cm?
V= gmﬂ = 214466 cm?
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ACTIVIDADES FINALES

—> EJERCICIOS

El teorema de Pitagoras. Aplicaciones

G

d 22,

@ 23.

0 24.

0 25.

Determina el lado que falta en los siguisntes triangulos
rectangulos:

al

B)
10m

26m

. Calcula 1a diagonal de un cuadrado de & cm de lado.
. Calcula el lado de un cuadrado de 15 cm de diagonal.

. Calcula la altura de un tridngulo equilstero de 24 cm

de lado,

. Calcula la. altura del siguiente tridngulo isdsceles:

16 am

Calcula 13 altura scbre el lado mayor de un tridngulo
cuyos lados miden 13, 14 y 15.cm.

Calcula 3 altura sobre la hipotenusa de fos siguientss
tridngulos rectangulos:

N -

- 13m—-2

5] ;
A15cm

39 cm

Calcula el perimetra de un rombeo cuyas diagonales mi-
den 20 cm y 15 cm.

Calcula el perimetro del siguients rectangulo:

S

&4 cm L
&

@ 26.

| 28.

@ 29.

| 30.

Calcula fa altura de los siguientes tridngulos:

E)
) 5am . Scm

Baom

) 20m
4m

18m

. Ealcula la apotema de un hexagono regular de 12 cm

de lado.

Calcula el perimetro de cada uno de los sigulentes trian-
gulos rectangulos:

a)
9cm

— 12— 7=

B)
26.cm

-— 10 Cm—

Dado un triangulo rectangulo cuyos catetos miden & y
8 cm, calcula la altura del triangulo sobre la hipotenusa.

Calcula el perimetra de cada uno de [os siguisntes tridn-
gulos rectangulos:

a)
20 am

—16 Cm—=

B}

=525 crrre

Area de un poligono

0 21.

0 32.

Calcula el drea de un cuadrado de 20 cm de diagonal.

Calcula el area de un triangulo equilitero de lado 25 cm.

277



SOLUCIONES

Teorema de Pitagoras y aplicaciones.

17. Por teorema de Pitagoras:
a)h=+/82+152=17cm
b) c= v267— 10% = 24cm

18. Por teorema de Pitagoras:

d= V8 +8 =1131cm

19. Aplicando el teorema de Pitagoras:

2=+ 1P=22 = 1=2d=1061cm

20. Por teorema de Pitagoras:

h= 242 -(£

)2 — 20'78cm

21. Aplicando el teorema de Pitagoras:

h= 107 - (E) = 6:m

22. Siguiendo el mismo razonamiento y procedimiento que el ejercicio 4:
13% = h? + 17
147 =h? +(15-x)°
Restando ambas ecuaciones:
27 — 225 —30x = x —G"6Gcm
Sustituyendo en cualquiera de las ecuaciones y despejando:

h= 4160 —xZ =11 2cm

23.

a)  En primer lugar obtenemos el valor del otro lado usando el teorema de Pitdgoras:
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h= V13 -52=12
Posteriormente planteamos las dos ecuaciones (de manera semejante al ejercicio 4:

52 =A%+ x?

122 = A2 + (13 — )2
Restandolas:

144 =169 — 26x = x =096
h=4+25—-0962 = 4’91

5 12
h

X 13-x
13

b) Procedemos igual que en el caso anterior.
Lado que falta del tridngulo:
h= +392-152 =36cm

Sistema de ecuaciones:

36 = ht +(39—x)2

152 = p? +x7

Restando:

1071 = 1521 — 68x = x =6'62

h= V152 —6'622 = 13’46

24. La diagonal es la hipotenusa de un triangulo rectangulo cuyos catetos son 20 y 15:

P=4-h=4-vy20° +15% =59'92¢cm

25. Aplicamos el teorema de Pitdgoras al triangulo rectangulo formado por la hipotenusa y los dos
lados para encontrar la longitud del lado que falta:

= VIT2P—FF =524

26. a) Aplicamos el teorema de Pitdgoras al tridangulo que forma la altura, media base y uno de los
lados:

h=+v5"—4*=3

b) Aplicamos el teorema de Pitdgoras a los dos tridngulos que se forman para obtener un sistema
de dos ecuaciones con dos incognitas:
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42 = pl 4+ 51
202 = (18 + x)2 + h=

Restando:
284 =324+36x =2 x=16

h=+v16—16*=364cm

20

18

27. Sabiendo que el hexdgono estd formado por 6 tridngulos equilateros, se aplica el teorema de
Pitagoras a la mitad de la base de uno, un lado y la altura, que coincide con la apotema del
hexdgono:

h= 122 —-6%=10'39%cm

28. a) Aplicamos Pitagoras al tridangulo formado por la altura, el cateto mayor y la proyeccion de
este sobre la hipotenusa:

C=+12-9=15
El lado que falta por calcular se haya aplicando el teorema de Pitdgoras al tridngulo entero por
un lado y al otro triangulo interior para llegar al sistema:

ci=x%+92

(12 + 0% =c*+15?

Sumandolas:

144 +24x =306 = x =6'75

c=6752+92=11'25

Por tanto el perimetro es: P = 11,25+ 15+ 12 + 6’75 = 45 cm

X
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b) Seguimos el mismo razonamiento que en el caso anterior:

h= v26% —10* =24

(10 +x)2=26"+¢*
1=24" +x2
Sumandolas:
100 +20x=1252 = ¢ =57'6

c=+243+57'67 = 624
Luego el perimetro es: P =10 1 57°6 | 62’4 | 26 = 104 cm

29.

En primer lugar, aplicando el teorema de Pitdgoras hallamos el valor de la hipotenusa:

H=6"+87=10
Ahora plantearemos un sistema de dos ecuaciones para encontrar el valor de h (altura)
82 = h*+ (10-x)2
62 = 2+ x2
Las restamos:
28=100-20x = x =3¢

h= 4'8cm

30. El planteamiento y el procedimiento es idéntico al problema 28.

a)

20 =h?+16* => h =12
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(x+16)2=20"+¢*
cl=x?+127

Sumandolas:

32x +256=344 = x=2'59cm
c=+v2'592+122 =12'28¢cm

Luego el perimetroes P =16+ 259+ 20+ 12'23 =507

b)

X 525

c?=5+525 = ¢c=7'25

-

{(x +5'25)2 =242
Ci=x"+57
Sumandolas:

10'5x +27'56 = 77'56 = x = 4’76 cm

€= VITEF 5 =6'9cm

Area de un poligono.

31. Aplicando el teorema de Pitdgoras al tridngulo formado por dos lados del cuadrado y una
diagonal::

ﬂ':

= 200 cm?2

32. Aplicamos el teorema de Pitdgoras al tridngulo formado por un lado del tridngulo como
hipotenusa, la altura (incégnita) y medio lado como catetos:
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h= 257 (—5)2 = 21'65

Ahora aplicamos la formula del area del triangulo: 4 = b-= = 27062 cm?

wa |

283



PAGINA 143

0O 33. Calcula el area de un tridngulo isdsceles cuyos lades igua-
les miclen 13 cm y cuyo lado desigual mide 24 cm.

0 24. Calcula el area del siguiente trapecic isdsceles:

20 hm

24 hm 24 hm

34 hm
0 35. Calcula €l area de un cuadrado de diagenal 7 m.

36, Calaula el perimetre de un rombo cuyas diagonales
miden 10 y 24 cm.

@ 27. Calcula el drea del siguiente hexagono regular:

Figuras circulares

O 39. Calcula el area de |a zona sombreada:

a cl %
i 1 |
(v} @ d)
71507
20.::]'11 15
bt

@ 40, Calcula el drea de |3 zona sombreada;

ks

20cm

a)

Cuerpos geomeétricos

0O 41. Calcula el area lateral y el volumen de un cubo de arista
10 cm.

AR AR,

o i
L WQ{U am

@ 42, Calcula el area lateral y el velumen de un prisma de altura
10 om y de base un hexagono regular de lado 20 cm.

d 43. Calcula el volumen de una piramide recta cuya base es
un cuadrado de diagonal 15 am y de arista 25 cm.

B 44. Calcula el volumen de una piramide racta cuya bass es
un hexagono reqular de lade 10 cm ¥ cuyas caras trian-
gulares tienen una arista de 13 cm.

Cuerpos de revolucion

00 45. Calcula &l area de un cllindro de radio 5 am y altura 12 cm.

O 46. Calcula el volurmen de un cilindro de didmetro de 20 cm
y de 15 cm de altura.

[0 47. Calcula el area de un cono de 20 cm de diametra y de
altura 24 cm.

24 cm

0O 48. Calcula el volurnen de un cono de radie 12 ocm y gene-
ratriz 15 cm.

0O 49. Calcula el drea y el volumen de una esfera de 15 am de
diametro.

—=
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SOLUCIONES

33. Seguimos el mismo procedimiento que en el ejercicio 32, utilizando el teorema de Pitagoras
para encontrar la altura:
h= 132 -122 =5cm

Ahora aplicamos la férmula del 4rea del tridngulo: A = b ; =24 % = 60 cm?

34. Necesitamos calcular la altura para aplicar la férmula del area, asi que aplicamos el teorema de
Pitagoras a uno de los lados (hipotenusa), a la mitad de la diferencia entre base mayor y base

menor y a la altura:

a2
h= 4242—(“jﬂ) = 22'96 cm

Ahora aplicamos la férmula del 4rea de un trapecio: 4 = (B + b) - % =620 cm?

35. Seguimos el mismo procedimiento que en el ejercicio 31, aplicamos el teorema de Pitdgoras a
la diagonal (hipotenusa) y a los dos lados (catetos):

36. Las semidiagonales forman parte de un tridngulo rectangulo al que, aplicando el teorema de
Pitagoras, podremos obtener la longitud de uno de los lados (hipotenusa de dicho tridngulo):

= BB =

Por tanto, el perimetro es: P = 4-13 = 52cm

37. Necesitamos conocer la apotema, asi que aplicamos el teorema de Pitdgoras al triangulo
formado por una semidiagonal (hipotenusa), medio lado y la apotema (catetos):

a=J¥—@f=y%

Ahora aplicamos la férmula del 4rea de un poligono regular

A=a-> ntlados = 6'93->. 6 = 124'71cm?

38. Calculamos la apotema con el mismo procedimiento que antes:

=2
a= 1}3"53 — (?) =687 cm
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Aplicamos la férmula del area de un poligono regular:

A=a-2-n%ados = 6'87-= -5 = 171'85cm?
Figuras circulares.

39.
a) Restaremos el area de la circunferencia pequefia a la grande:
A= mR?—r? = 1511"11m?
b) En primer lugar calcularemos el area del disco y luego la restringiremos al sector de 150°:
10

A=="m(R?—r3)= 229075 cm?*
30
¢) A=22.7.72=150'77 cm?
2&0

d 4= -rc(il?2 - (5)) = 235762 cm?

Fim
=z)

40. a) A = 17 ——2—=242'92 cm*?

.‘!
b) Es idéntica al anterior
Cuerpos geométricos.

41 AZE:‘E?‘EI = EZ -4 =400 C“n’l2
V =1% = 1000 cm?

42. Alatsrﬂl =b-h-6=1200 cm?

Para calcular el volumen necesitamos el area de la base. Para ello vamos a encontrar la altura de
uno de los seis tridngulos (coincidente con la apotema del hexagono) equilateros que forman el
hexagono aplicando el teorema de Pitagoras al triangulo formado por un lado de dichos
tridngulos (hipotenusa), la apotema del hexagono y medio lado (catetos):

ap= [I2-(3) =17'32cm

Una vez conocida la apotema podemos calcular el area de la base:
Apase = 6 -ap -~ =1039'23 cm?

V=A4,-h=10392 cm?

43. Para calcular el volumen son necesarias la altura y el area de la base.

Aplicamos el teorema de Pitdgoras al tridngulo formado por una arista (hipotenusa), media
diagonal y la altura (catetos) para obtener la altura:
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h=[25° —(E) — 23’86 cm

Para calcular el area de la base basta con aplicar el teorema de Pitdgoras al tridangulo formado
por la diagonal (hipotenusa) y dos lados de la base (catetos):

Ay =12=5=112'5cm?

Finalmente, el volumen: V = 4;...- h = 2684'25 cm?

44. Para calcular el volumen son necesarias la altura y el area de la base. Dado que la base es un
hexagono, esta formada por seis tridngulos equilateros, de tal manera que las semidiagonales del
hexdgono son coincidentes con lados de estos triangulos.

Aplicamos el teorema de Pitdgoras al tridngulo formado por una arista (hipotenusa), un lado y la
altura (catetos) para obtener la altura:

h= 132 -10*=8"31ecm

Para calcular el area de la base necesitamos conocer la altura de uno de los tridngulos, que
coincide con la apotema del hexagono (ver ejercicio 42):

ap = ﬂjiz - (E): =8'66cm

El area de la base, queda entonces: 4,,.. = ap - -6 = 259’81 cm?

[N

Finalmente, el volumen: V' = § « Appee s = 71967 cm®
Cuerpos de revolucion.
45 A= Ao+ 2-Appee =2m-17-h+ 2w -72 = 53407 cm?

46.V = h-Aype. = h-2m-12 =9424'78 cm?

47. Calculamos la generatriz, necesaria para calcular el area, mediante el teorema de Pitagoras:

g=vV28 +10° = 26 en

48. A = Ay + Ay =m-rlg+1r)= 113097 cm?

49. A=4-7-r2 =94'25 cm?
V= § 773 = 1767'15 cm?
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ACTIVIDADES FINALES

—> PROBLEMAS

0 50.

051,

& 52,

0O 53.

0 54.

0 55.

O 56.

Un electricista tiene gue acceder a unos cables que estan
11 Un muro a una altura de 12 m, para lo que utiliza una
escalera de 13 m. ;A qué distancia de |a pared tiene que
colocar |a escalera para alcanzar |a altura que necesita?

Una escalera de tijera tiene 2 m de largo y alcanza una
altura de 1'6 m de alto cuando |3 abrimos. ;Oue distan-
cia hay entre las patas de |a escalera cuando estd abierta
comple‘tamenﬁe?

16 m

Un poste ests sujeto con dos alambres gue farman un
angulo recto en su unidn. SHos alambres miden &y & m,
£d fque altura del poste estan atados los alambres?

Abelardo quiere pintar una piscina de 15 m de largo,
10 m de anchoy 2 m de alto. 50 el pintor cobra a 7 £ 2l
metre cuadrado, ;cuante costara pintar |3 piscina?

lulia quiere alicatar la cocina gue se muestra en la figura.
Calcula los metros cuadrados de azulejos que necesita.

1m
5 2°5m
12Em
Fdm
ATm

En el jardin de una c3sa colocan una piscina redonda de
9 de didmetra y 1°2 m de altura, SEun metro cobico
de agua cuesta 00 £ ;cudnto costara llenar |a piscina?

El diametro de |3 base de una lata de tomate dlindrica
mide & cm. ;Cuanto medira su altura si fa lata tiene
400 crd de capacidad?

0 57.

0 58.

0 59.

0 &0.

d 61.

d 62.

H 63.

Una fabrica de helados fabrica cucurnuchos de 5 amn e
diametro y 10 cm de genratriz. ; Que volumen de helado
cabe en cada cucurucho?

Determina las medidas de un recipiente cilindrico que
tiene una capacidad de = dm® de agua.

La altura de un barril de cerveza es de O°5 m. ; Que radio
tendrd sabiendo gue en & caben 50 | de cerveza?

Una fabrica realiza envases con forma de prisma con un
rectangulo de 10 cm de largo y 5 cm de ancho como
base. ;QUS altura debera tener el envase para que pueda
almazenar 1| de leche?

Un taco de madera de forma cliindrica mide 8 cm de
altura y 2 cm de radio, SIlo cortan coma s& musstra en
la figura, ;que valumen de madera tendra?

4cm

gcom

El principio de Arquimedes afirma que un cuerpo flota
si la cantidad de agua gue desplaza pesa mas que &
cUerpo: Supangamos que tenemos una esfera de 15 cm
de radic y que al echarla al agua queda sumergida jus-
to hasta la mitad. ;Cudnto pesa, como muche, dicha
esfera? Nota: 1 | de agua pesa 1 kg,

Queremos pintar un moling como el de la figura. 5i sabe-
mos que con 1 kg de pintura pintamos 3 m#, jcuanta
necesitaremos para pintar todo el moling?
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SOLUCIONES

50. La escalera (hipotenusa), el muro y la distancia (catetos) de la escalera al suelo forman un
triangulo rectangulo del que conocemos 2 de sus lados, luego aplicando el teorema de Pitagoras:

c=+v13*-122 =5

51. La distancia serd dos veces el cateto del tridngulo rectangulo que forman la altura, un brazo de
la escalera y el suelo:

d=2-V2°-16*=2'4m

52. En primer lugar calculamos la distancia entre los puntos de insercidon del cable con el suelo,
hipotenusa del tridngulo, aplicando el teorema de Pitagoras:

h= v6?+8%2 =917

Ahora planteamos un sistema de ecuaciones utilizando de nuevo el teorema de Pitdgoras donde

e,

x”y “h” son las incognitas:

X 917-x
62 =x2+h?
2 =h*+(917—x)°
Restandolas:

28 =284'09 — 18'34x = x =306
h= +36-3'06 =5"16m

53.p=7-A=7-(15-2-2+10-2-2+10-15) = 1750 €

54. A; = A, —Apepio=12-42-2'5+2-34-2'5] - [1'5- 1+ 1- 2| = 3¢/5m?

v
35. p= ﬁ-l’ =0'9-mw-r2- h =58 71€
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56.V = Ayo-h =h=—=79cm

oz
1
57. V= 3'417&55 -h

Hallamos primero la altura, utilizando el teorema de Pitagoras:
h= ,/g*—r*=968cm

V= %-m“: -h = 63'36 cm?

58.V = Apgee-h=m-1%2-h
Imponemos la condicion: mw=mn-r%-h &r*-h=1 luego existen infinitos recipientes

g o : , 1
cilindricos que cumplen con esa condicion, simplemente se debe verificar que 7= = .

59. Consideramos el barril como cilindrico: V =m-r%-h
Imponemos ahora las condiciones:

50l <> 50dm®*<>0'05m?* =mw-r*-0'5= r=0"18m
60. 17 <xz> 1edm® <> 1000cm®* =V = Appee h=10-5-k = h=20cm

61. El volumen corresponde a % de lo que seria el cilindro completo, luego:

v =§-ﬂbass-h =§- m-rl-h=7540cm?
62. Pesard como maximo el volumen del agua desalojada, es decir, la mitad de su volumen:
1

2

1y =

g'm"a =7'07-107%dm?* <= 7'07-107%] = masa=7'07-107° Kg

63. Atota! = AGD?‘ED +Acil:’ndm = m-Tr-g +2-wm-r-h= 160r22 ma
1Kg x
3m*  160'22

= x =53'41Kg
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PAGINA 145

B 64. Una cristaleria cobra a 25 € el metro cuadrado de cristal. B 66. Una vasija tiene la forma de la figura. jQue capacidad
;Cuanto cobrard por 13 siguiente pleza? tiene?

\

\

@ 65. Una emprasa de carpinterfa metalica cobra las piezas de
acero a 120 € el metro cobico. Calcula el dinera que
costaria |a pieza de la figura:

d 67. Un obrador de confiterla hace figuras de chocolate. Cal-
cula la cantidad de chocolate necesaria para hacer Lna
figura maciza como la que se muestra.

7cm

AUTOEVALUACION
1. Calcula el perimetre de un rombo cuyas diagonales miden 8. Cakula el volumen de la piramide recta de base cuadrada gue
24y 10 m. e muestra-en la figura:

2. Calcula el drea def siguiente trapeco sbeceles:

30cm
£ 20 am
54 cm o
9. Una empresa de reformas cobra 7°2 € por metro cuadrado
3, Calkula 2l drea de una corona circular de radies 8 v 15 am. de tabique. 51 levantan los mures de una habitacian como
4, Calcula el 4rea de la zona sombraada: la que se muestra en la figura, jcuantd costard construir

los tabigues de esta habitacién?

1m
2l 7Tm
(A
1
P S1m
15 cm _// 42 m

10. Calcula el volumen de la siguiente figura:

6. Calcula el area de un cllindro de radic 5 m y altura 12 m.

7. Cakula el volurmen del cona de radio 12 m y generatiz 13 m.
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SOLUCIONES

64. Tenemos un paralelogramo del que conocemos la altura de uno de sus tridngulos y la base,
luego podemos calcular su area, que sera la mitad de la buscada:

A—2-b-2_4.5_40cm” <= 0004 m’

El precio final sera de 0'004m?2 - Z;H—Ef =0'1€

65. V., =1, +1, =6-6-12+6 -6 - 6 = 648 dm? <> 0'648m?3

El precio final sera de 120 is -0'648m* — 77'76€
™m

1 5 2
66. V. =V oo + Vssmissfﬂr& =§ "M-TE- h+§ﬂ: -3
La altura la calculamos con el teorema de Pitagoras:
h= \g>—-r*=

v, = g.ﬂ;.ﬁﬁ .B+§-ﬂ:-63 = 753'98 cm?

1 = 2 o
67. Vt = I’{:orzo + Vssmissfﬂr& + Vci!indra = E -m-1r°-h +§' m-ri+h-m-r?

La altura la calculamos con el teorema de Pitagoras:

h= Jg?-r?=+32-42=3
1

Ve=7-m-4®:3+42-m-47+3. 747 = 301’59 cm?

AUTOEVALUACION

1. Utilizamos el teorema de Pitdgoras para calcular la longitud de uno de los lados, tomando
las semidiagonales como catetos:

P=4-1=4-1=4-V122+57=52m

2. Necesitamos calcular la altura del trapecio, por lo que aplicamos el teorema de Pitdgoras a
uno de los lados (hipotenusa), la proyeccion de este sobre la base y la altura (catetos):

T e a2
h= Jzo?-(“;“) - 16

A=(b+B)-

= 672 cm?

[ =

3. A=m{R?—+2)= n(15? —82) = 1617 em?

4., A=mr?— 271:(2)2 = 501



